



大冰自称“野生作家”

1

“我写的不是鸡汤，是江湖故事”

作为跨界发展的写作者，大冰算得上是近年文坛上的新生势力。去年，大冰问鼎2015年当当网年度影响力作家，今年9月，新书《好吗，好的》一出，预售1小时就突破15万本的销量，打破当当网由他自己保持的图书一小时销售记录。而《好吗，好的》一书，是大冰继出版《乖，摸摸头》《阿弥陀佛么么哒》之后的“江湖三部曲”的完结篇。

300多个素材故事里，选出10个故事，便有了这部《好吗，好的》。这其中，有讲述苦心经营亲子关系、一位台北爸爸爱的告白；有“五毒俱全”的“美少女壮士”；有放不下执念20年千里寻人“斗茶”的福建姑娘。大冰说，这些故事，是他在去南极的路上，拿手机，在车上、船上记录下来的，是在最寒冷的地方写下的温暖故事。

但是温暖故事并不与“正能量鸡汤”“浅阅读”这样的标签划等号。“我的书不是心灵鸡汤，也不是旅行文学，我写的是江湖故事。”大冰倡导立体化阅读，反对碎片化、扁平化阅读，他说，“我的每一篇文章都在2万字以上，有的内容可能需要30岁+、有一定阅历的读者才能看懂，比如《斗茶》那篇文章，很多人说看不懂，其实我想表现的是寻求智慧的一种逻辑方法。”

何为江湖故事？大冰认为，一代人有一代人的江湖，一代人有一代人讲述江湖故事的方式。“我所写的江湖，不是武林，也不应该是码头，我所写的是人性的江湖，它是一种从市井阶层里自发的，一种自我约束的规矩和规则，形成了一种族群共同的文化。”大冰认为，他笔下的江湖是切合文化背景，体现礼、义、信的东西。“过往人际关系相对平衡融洽的原因是什么？就是因为遵循礼、义、信，这是自下而上的。我的书里，就是想讲这些有信用的人和事。”

还是那件深黑色牛仔衣，头戴一顶压得很低的鸭舌帽、留着一头似是摇滚乐手的卷长发，在接受海南日报记者采访时，语速缓慢，态度谦和，犹如一位老友在聊起自己的近况。

他是大冰，是山东卫视的主持人，是酒吧老板，是民谣乐手，是油画家，但是，此刻他的身份是作家。

大冰说，他今年十八岁（编者注：36岁），“原产原单”山东胶东，已经习惯了很多读者叫自己“冰叔”。“野生作家”是他给自己的称号，作家只是“平行世界，多元生活”里的一个身份，他认为自己更像是一位说书人，原汁原味地记录江湖故事。

12月4日，百万级畅销书作家大冰做客海口解放西路新华书店，为新书《好吗，好的》举行读者签售会。谈到新书，大冰说：“书名‘好吗好的’，是自己的口头禅。‘好吗好的’是个善意的短语，可以是一种坦然的心态，也可以是一种随缘的状态，更可以是一句善意的自问自答，或自度度人。书中的故事依然都是真人真事，传达出善意是人生正确的打开方式。”



文海南日报记者 傅人意

「野生作家」大冰的笔墨江湖

未来他要讲述一个温暖的海南故事



大冰的“江湖三部曲”



大冰在海口新华书店与读者见面交流。 王雪晶 摄

2

反对偏执人生 推崇多元生活

在多个公开场合，大冰都曾自称“野生作家”。谈及原因，大冰认为自己只是一个说书人，如今的他依然喜欢无拘无束地做自己喜欢的事，写自己喜欢的故事。“所以我经常和别人说，就算我败光所有的稿费，也不会影响我的生活，作家只是我的一个身份。”大冰说。

大冰所践行的生活方式，与其在《好吗，好的》一书封面上所提倡的理念是一致的：“平行世界，多元生活，愿你我既可以朝九晚五，又能够浪迹天涯。”

但是，这样既有“诗和远方”又有“面包”的生活岂能如此轻易两全？这种生活的“平衡感”究竟有什么秘诀？对此，大冰告诉记者，他素来反对类似“来一场说走就走的旅行”的生活理念，他从不鼓励偏执的生活。“从第一本书到第三本书，我始终弘扬的是出世与入世的平衡。健全的人生理应是多元的人生、多项选择的人生——先认真体验，再负责地选择。而你要做的是把不同的世界平衡好，它们不是寄生关系，也不是降序排列。”

“很多人认为，要做到这样首先要实现财务自由，但是，我认为，财务自由之上应该是生

活方式的自由。”大冰说，真正的生活智慧，不过是入世与出世的平衡。

细读大冰笔下的故事，语言简练，风格俏皮，不少读者在他的微博上评论，“冰叔，你的故事，我又看哭了。”谈及新书创作过程，大冰说，由于自小喜欢躲在父亲的书房里读古书，语言习惯受古书影响较大，初写时有些遣词造句较为生僻，写完后大量修改，尽量让表达更口语化。

大冰的父母均为中医教授，受父亲影响，三言二拍、四书五经、明清小说便是大冰幼时读物。书房里，有些不适合孩子阅读的书，父亲便将书名涂黑，大冰总是惦记得“牙痒痒”。

大冰说，尽管一年来大部分都是“在路上”，但是会专门抽出两三个月的时间陪父母。亲情，无论是于他还是于他的著作都是绕不过的关键词。“我所有的书中，有三分之一的篇幅会写到亲情”，大冰说，正如新书中《台北爸爸》一篇，他对父子关系的新解读是：“你真以为你爸爸是爸爸啊，或许他也是个孩子。他和你一样，也需要长大。或许你的出现，就是给了他一个机会，帮他长大。”

3

未来要讲述温暖的海南故事

在《好吗，好的》一书中，有这样的一句话：“故事长满天涯海角，包括你和你的故乡。”只是书中的故事，有新疆、有台北、有云南等地作为注脚，却没有真正的“天涯海角”。

事实上，早些年，大冰就曾来海南做图书宣传，大冰坦言，十分喜欢海南这个地方，但是每年写书都是在春节期间，正是海南旅游旺季，一房难求，所以总没有机会在这个美丽的地方创作。

对于未来是否会讲述一个温暖的“海南故事”，大冰肯定地说，“会，但是现在故事我还讲不好，讲不好就先不讲，要讲就要如余华的《兄弟》中讲述的好人兄弟一样，让人记住。”

大冰此次来海口还带着一个任务：作为百城百校畅聊会4.0系列活动之一，大冰还走进海口经济学院与老读者见面。用大冰的话说，“就是见见面，聊聊天讲故事而已，现场不卖书，只

是来给老读者搞‘售后服务’。”

“读者读我的书，就是倾听我的故事。我觉得我也有义务听一听读者的故事。”大冰说，如今，他每天花睡前两个小时的时间浏览微博留言，看看读者对新书的反馈，听听读者的心声。在他的微博上，大到资助生命濒危的读者医药费，小到为读者找男朋友，而这或许都是大冰眼里的“我该做的‘售后服务’”。

回顾自己的“江湖三部曲”，大冰说，《乖，摸摸头》讲述了善意是隔空伸出的一只手，《阿弥陀佛么么哒》讲述了善意是人性永恒的向阳面，《好吗好的》则传达出善意是打开人生的正确方式。”

作家梁文道说，读书到了最后，是为了让我们更宽容地去理解这个世界有多复杂。而读大冰的书，或许可以让我们更了解这个世界长满天涯海角的善意与温暖。 ■